
Liebe Schülerinnen und Schüler der Klasse 7C, 

 

heute gibt’s die Lösung für das Arbeitsblatt der letzten BwR-Stunde. Zudem gibt es 

neue Übungsaufgaben. Es ist wirklich wichtig, dass ihr die Aufgaben macht, da wir 

nach den Osterferien mit dem Stoff weitermachen müssen. Zum besseren 

Verständnis und Wiederholung werden wir diese Woche nochmal üben. 

Ich bitte euch diese Aufgaben bis zum 31.03.2020, 13.00 Uhr zu gewissenhaft und 

pflichtbewusst zu erledigen und mir ein Foto von euren Lösungen an meine 

Dienstmail zu schicken:  

j.hilgart@dsr-wue.de 

Somit kann ich sehen, ob ihr noch Probleme habt oder bereits BwR-Profis seid.       

Bei Fragen könnt ihr euch natürlich gerne melden.  

 

Viel Spaß, 

J. Hilgart  

mailto:j.hilgart@dsr-wue.de


Übung macht den Meister! – Geschäftsfälle verändern die Bilanz!

Wir untersuchen Geschäftsfälle, in dem wir immer die folgenden vier Fragen 
beantworten!

B Welche Bilanzposten sind betroffen?
A Welches Konto ist betroffen?
M Handelt es sich um eine Mehrung (+) oder Minderung (-)?
S Wird auf der Sollseite oder Habenseite gebucht?

1. Wir kaufen neue Computer auf Ziel, 1.500,00 €.

2. Wir bezahlen unsere Verbindlichkeiten per Banküberweisung, 2.000,00 €.

3. Wir heben Bargeld von unserem Bankkonto ab, 3.000,00 €.

4. Wir verkaufen einen gebrauchten Firmenwagen, 4.500,00 €.

B Büromaschine Verbindlichkeiten aus LL

A Aktiv Passiv

M + 1.500,00 + 1.500,00 €

S Soll Haben

VE aus LL Bank 

Passiv Aktiv

- 2.000,00 €                           - 2.000,00 €

Soll Haben

Kasse Bank 

Aktiv Aktiv

+ 2.000,00 €                           - 2.000,00 €

Soll Haben

Fuhrpark Forderungen aus LL

Aktiv Aktiv

- 4.500,00 €                          - 4.500,00 €

Haben Soll



5. Wir zahlen Geld auf unser Bankkonto ein, 300,00 €. 

6. Unser Kunde überweist uns 890,00 € auf unser Bankkonto.

7. Wir wandeln eine Liefererschuld in eine kurzfristige Bankverbindlichkeit um,       
20.000,00 €.

8. Wir kaufen einen neuen Lieferwagen und bezahlen bar, 5.000,00 €.

B Kasse Bank

A Aktiv Aktiv

M - 300,00 € + 300,00 €

S Haben Soll

Fuhrpark Kasse

Aktiv Aktiv

+ 5.000,00 € - 5.000,00 €

Soll Haben

Forderungen aus LL                Bank

Aktiv Aktiv

-890,00 €                               + 890,00 €

Haben Soll

VE aus LL KBKV

Passiv Passiv

- 20.000,00 €                           + 20.000,00 €

Soll Haben



Übungsaufgaben (zu erledigen bis 31.03.2020, 13 Uhr)

Aufgabe: Schreibe in dein Heft oder auf ein Blatt und löse 
folgende Aufgaben.

Aufgabe 1: Aus der Eröffnungsbilanz sind einige Bestände bekannt. 
Übernimm diese in T-Konten.

BK 3.000,00 € LBKV 25.000,00 €

FP 12.000,00 € EK 63.000,00 €

GR 100.000,00 € FO 3.200,00 €

Aufgabe 2: Erstelle für die folgenden Geschäftsfälle die 
Buchungsanweisung nach folgendem Schema:

Bilanzposten (B)
Aktiv- oder Passivkonto (A)
Mehrung oder Minderung (M)
Soll oder Haben (S)

1. Wir verkaufen eine Maschine per Banküberweisung, 20.000,00 €.

2. Wir heben 300,00 € von unserem Bankkonto ab.

3. Wir kaufen einen neuen LKW für 30.000,00 € auf Ziel (gegen 

Rechnung).

4. Umwandlung einer kurzfristigen Bankverbindlichkeit in eine 

langfristige, 50.000,00 €.

5. Barkauf eines neuen Computers, 1.200,00 €


